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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA Nº 30/2020 DA 4º SESSÃO LEGISLATIVA DE 15/10/2020 
 
Ver. Xando diz: Dando uma boa noite a todos, em 
nome de Deus declaro aberta a 30º Sessão 
Ordinária, 4º Sessão Legislativa, 38º Legislatura 
2017/2020 de quinze de outubro de dois mil e 
vinte. Peço ao vereador secretário que faça a 
verificação do quórum dos vereadores. Ver. Nando 
diz: Boa noite senhor presidente. Senhor 
presidente só não se encontra o vereador, se 
encontra sim o vereador Daniel chegou ali já 
mostrou a mão, fez o sinal, temos todos os vereadores na Casa há quórum pra darmos início à 
nossa sessão de hoje. Ver. Xando diz: Muito obrigado vereador secretário, peço ao vereador, 
desculpa, votação da ata número vinte e nove de dois mil e vinte do dia oito de outubro de dois 
mil e vinte, se todos os vereadores concordam permaneçam como estão, ata aprovada por nove 
votos. Peço ao vereador secretário que leia as correspondências. Ver. Nando diz: Senhor 
presidente nós temos o ofício número cento e nove de dois mil e vinte, General Câmara, Rio 
Grande do Sul, nove de outubro de dois mil e vinte, a sua Excelência Senhor Alessandro dos 
Santos Rasquinha, presidente da Câmara Municipal de Vereadores General Câmara, assunto: 
Encaminha balancete receita/despesas do mês de setembro de dois mil e vinte, senhor 
presidente vimos à presença de Vossa Excelência e os demais vereadores para encaminhar o 
balancete de receita/despesas referente ao mês de setembro de dois mil e vinte, sendo que se 
apresenta para o momento subscrevo-me atenciosamente Natália da Silva Mentz, diretora do 
departamento administrativo, General Câmara. Ver. Xando diz: Muito obrigado vereador Nando. 
Abrindo o grande expediente vereador têm direito quinze minutos com aparte vereador Ismael, 
vereadora Chica, vereador Nando e vereador Daniel. Vereador Ismael o senhor tem direito 
quinze minutos com aparte. Ver. Ismael diz: Boa noite senhor presidente, boa noite colegas 
vereadores, comunidade que está nos assistindo em casa, como não tenho pauta pro dia de hoje 
não farei uso da tribuna. Ver. Xando diz: Pois não vereador Ismael, vereadora Chica a senhora 
tem direito quinze minutos com aparte. Vera. Chica diz: Vou fazer uso presidente. Ver. Xando 
diz: Pois não, quinze minutos com aparte. Vera. Chica diz: Boa noite a todos, eu gostaria nesse 
primeiro momento falar um pouquinho sobre um pedido de providências que fiz, também 
aproveitando esse momento em que as coisas estão acontecendo, reiterando também vários 
outros que fiz em relação a melhorias de algumas ruas na cidade, esse pedido eu inicio então 
solicitando que priorize a manutenção das seguintes ruas a Visconde do Itaboraí é do 
conhecimento de todos, nós já estamos pedindo manutenção a bastante tempo desde o inicio do 
governo praticamente nos trechos ali que eu acho que é uma rua bem movimentada saída e 
entrada de ônibus, caminhão isso sem contar nossa via de entrada e saída, o acesso direto todos 
nós usamos aquela rua,Visconde do Itaboraí, toda a rua do Visconde do Itaboraí tem bastante 
dificuldade e já tem pedido bastante tempo isso, a Marquês do Paraná que é aquela rua lá 
embaixo que tem o calçamento também ta bem danificado, a rua Dom Feliciano, a Senador 
Florêncio nas imediações da Escola Norberto tem uns buracos enormes, esses dias uma pessoa 
acabou colocando o pé dentro de um buraco caiu, a rua Airton Sena também bem danificada, a 
rua da Estação uma rua bem longa onde a maioria dos moradores estão aguardando melhorias a 
bastante tempo também, a Daniel Balbão que é uma rua que vai dar lá na praia no bairro praia, a 
Adão Albanus uma pequena rua curta que fica ali na frente do Mugica ao redor daquela praça a 
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Adão Albanus, a rua da Figueira, a Conde de Porto Alegre tem trechos que tão bem ruins, 
Buarque de Macedo, São João e por ai a fora, talvez algumas pessoas vão pensar assim poxa mais 
só pedidos de providência, só concerto de rua né, eu vou dizer uma coisa pra população, pras 
pessoas que estão me escutando desde o início do meu mandato eu sempre trabalhei fazendo a 
minha parte encaminhando pedidos, pedindo providência, solicitando as melhorias, algumas 
foram atendidas outras ficaram no esquecimento, a poucos dias atrás eu recebi umas respostas 
de pedidos que fiz em dois mil e dezessete, dois mil e dezoito, dois mil e dezenove, eu vou fazer o 
meu trabalho independente do momento político porque sempre fiz, sempre usei essa tribuna 
pra defender aquilo que as pessoas me pediam, aquilo que as pessoas me falavam e em nenhum 
momento me arrependo de ter feito o meu trabalho, eu tenho observado que esse ano está 
sendo um ano atípico, diferente, um ano em que muitas coisas estão acontecendo, fico feliz, fico 
feliz, porque é isso que a população quer, que o serviço apareça, que as coisas sejam atendidas, 
mas eu gostaria mesmo população que me escuta que isso fosse durante toda uma gestão eu sou 
obrigada a dizer pra vocês que bom, que bom por ser um ano eleitoral e por ter entrado tanta 
verba nos últimos tempos porque o município nunca ganhou tanto dinheiro isso é sabido por 
todos nós por causa da pandemia, pandemia que a gente não vê mais né, pandemia que ninguém 
fala mais nada, ninguém mais, a sociedade tem nos cobrado isso também inclusive quando a 
gente ta fazendo o nosso trabalho ou até mesmo nos apresentando, mas eu acho interessante e 
isso eu tenho que falar que eu sempre trabalhei dessa maneira e não é por causa do momento 
político que eu vou deixar de fazer o meu trabalho, então eu quero colocar aqui de uns meses 
pra cá muita coisa que a gente, nós vereadores que sempre atuaram, que sempre trabalharam 
pelo bem da comunidade e que a gente não teve retorno muita coisa ta acontecendo, eu tenho 
saído no interior lá fora e tenho observado, nunca se trabalhou tanto neste ano e é bom que a 
população observe isso, nunca passei por tanto caminhão carregado de cascalho e de terra pelas 
estradas do nosso município sem contar o que a gente escuta do povo que bom, mas é bom 
também que as pessoas observam isso, não é verdade vereador? Observam direto, eu sou 
testemunha disso, nós sabemos como funciona as coisas né vereador Zanette? Semana passada 
o PAA nós sabemos como funciona e eu fico feliz porque a população precisa ser atendida, mas 
nós tivemos bem a pouco tempo, população que me escuta, interior do município e vocês vão 
lembrar disso quando essa vereadora fez algumas indicações pra poupar vocês, o bolso de vocês 
por estarem vivendo uma tormenta com a estiagem infelizmente não consegui né, porque 
infelizmente a maioria dos colegas entendeu que aquilo não era necessário, mas é muito bom a 
gente relembrar e falar porque eu nunca tive medo de falar, eu não nasci dentro da Câmara de 
Vereadores e nem nasci em berço de ouro, conquistei tudo com muito trabalho, dignidade, mas é 
bom a população estar acompanhando tudo que acontece gente e eu vou dizer pra vocês porque 
o nosso povo ele não precisa um mês, dois mês ele precisa sempre e eu tenho me deparado com 
algumas situações que eu confesso eu fico com vergonha, porque foram situações que a gente 
bateu tanto aqui e pediu tanto pra que fosse atendido, mas é um ano mágico prestem atenção, 
esse é um ano mágico tudo pode acontecer, tudo de uma hora pra outra ficou mais fácil de fazer 
e eu me pergunto até quando? Eu quero convidar a população a acompanhar o nosso trabalho 
aqui porque eu estou aguardando uma situação que está acontecendo no município, mas 
independente do que acontecer e do momento político que está havendo agora, eu não vou 
deixar de fazer o meu trabalho, eu sempre fiz a minha parte independente de qualquer coisa e 
vou repetir eu não estou preocupada com o calor da cadeira eu já disse isso, eu vim pra prestar 
trabalho, mas eu não vou deixar de cobrar e também não vou me omitir e não vou deixar de falar 
somos vereadores até trinta e um de dezembro, agricultura nós sabemos como as coisas 
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acontecem quase duzentos mil reais foram tirados por decreto da secretaria pra outras 
finalidades todos tem conhecimento disso né, mas que bom que hoje o povo do interior está 
tendo um olhar diferente porque eu sempre sonhei com isso, um olhar diferente independente 
do momento, mas eu esperei muito gente, esperei muito por isso, mas eu vou deixar aqui o meu 
pensamento em relação do que está acontecendo e o povo está alerta, o povo está prestando 
atenção tem coisas que não são justas, não são justas com homens e mulheres que precisam do 
poder público, que precisam do nosso trabalho, tem coisas que não são justas, e que só estão 
acontecendo agora, desculpa porque eu sei que daqui a pouco vão começar as, uma meia dúzia 
que gosta de quando a gente fala a verdade de entrar com a critica em cima disso, deixar bem 
clara aqui, eu sou vereadora vinte e quatro horas independente de qualquer situação ou 
qualquer momento, não vou deixar de falar o que eu penso, uma semana e pouca atrás eu me 
deparei com uma situação no interior e como eu queria que fosse sempre daquela maneira o 
povo recebendo assistência, o conforto porque o povo merece, mas se brigou tanto, se falou 
tanto aqui na necessidade desses agricultores, dessas mulheres, dessas famílias, ano mágico 
pessoal, um momento mágico onde tudo pode né de uma hora pra outra funcionar, quero deixar 
aqui essa reflexão pros senhores de que nós temos que prestar atenção e fazer a nossa parte e 
não vai ser pra mim como vereadora por causa deste momento que eu vou deixar de falar o que 
eu sinto, o que eu vejo e o que eu penso em relação a nossa população brigo e discuto com quem 
quiser o que eu estou falando aqui tem propriedade se não, não usaria a tribuna, vamos lá, mas 
vamos jogar limpo com a população, boa noite e muito obrigada. Ver. Xando diz: Muito obrigado 
vereadora Chica, vereador Nando o senhor tem direito quinze minutos com aparte. Ver. Nando 
diz: Senhor presidente farei uso. Ver. Xando diz: Pois não, quinze minutos com aparte. Ver. 
Nando diz: Senhor presidente, senhores vereadores, munícipes aqui presentes, aquelas pessoas 
que nos assistem em suas casas, quero começar minha fala hoje falando o que a vereadora falou, 
ainda bem que o prefeito está fazendo, atendendo aos pedidos que a gente ta fazendo e as 
coisas estão acontecendo, não é só porque hoje é um ano eleitoral, vereador Ismael ta 
acompanhando, senhores vereadores que acompanham um ano ou por ser período eleitoral e 
não ia ter essa transformação que o município teve durante esses quatro anos e não vou criticar 
o que passou e o que deixaram de fazer só to dizendo que foi feito e não foi agora porque é um 
período eleitoral, eu tenho andado pelo interior senhores vereadores, caminhado bastante pelo 
interior e me deparo com muitas coisas que não foram desse ano que foram feitas foi de anos 
passados, pessoas falando, pessoas agradecendo pelo trabalho que foi feito, então eu vereador 
Ismael fico orgulhoso de saber que a administração está trabalhando em prol do município, não é 
só porque é um ano eleitoral o serviço ta sendo bem feito, as ruas estão sendo arrumadas já a 
Visconde de Itaboraí começou a ser arrumada só que o processo é lento pra botar equipes ali pra 
começar arrumar, custa dinheiro isso ai fazer todas essas ruas que tem que fazer o prefeito é 
conhecedor disso ai sabe e se Deus quiser vai conseguir fazer ainda leva tempo, leva custo, mas 
ele é conhecedor disso ai que bom que ele pudesse ter concluído isso ai, mas enfim senhor 
presidente estou aqui hoje e quero finalizar a minha fala, não vou demorar muito e ai eu uso o 
nome de uma pessoa muito importante que foi pra mim e é até hoje apesar de não estar 
presente que é a minha mãe professora Alba Neibel Gomes Franken e falando em nome dela 
hoje eu quero deixar aqui uma dedicação, um abraço, um reconhecimento a todas aquelas 
educadoras, a todas as professoras que se dedicam de corpo e alma aquelas crianças a educar os 
nossos filhos, ainda mais nesse período que estamos vivendo, esse período que estamos 
passando desta pandemia que veio pra atrasar a educação e mesmo assim essas professoras 
estão ali Rudimar, estão ali atentas levando material pros seus alunos, ligando, mandando 
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whatsapp em todas as redes sociais chegando até o aluno pra fazer com que eles não percam 
totalmente o ano letivo, então eu aqui de coração deixo um grande abraço a todas essas 
educadoras, as professoras não só do nosso município, de todo o estado, de todo o Brasil a fora, 
muito obrigado senhor presidente. Ver. Xando diz: Pois não vereador Nando, vereador Daniel o 
senhor tem direito quinze minutos com aparte. Ver. Daniel diz: Primeiramente vou 
cumprimentar a mesa, meus colegas vereadores, nossos colaboradores que a gente tem o maior 
respeito é o que mantém essa Casa tocando sempre em dia e o meu grande amigo Rudimar, uma 
boa noite a todos e aos que nos assistem em casa. Pegando o gancho do meu colega vereador 
Nando e ele citou uma pessoa muito especial que eu tenho o maior carinho e admiração que eu 
já citei várias vezes aqui nesta Casa que hoje não se faz presente junto com nós que é a falecida 
Alba que foi uma das pessoas que, foi a primeira professora que eu comecei a admirar como 
pessoa, como gente, como até hoje vereador Nando pra quem me conhece sabe que eu não sou 
de ta o que eu não gosto eu não gosto e o que eu gosto vou morrer defendendo sua mãe pra 
mim foi um exemplo de pessoa, eu tenho o maior orgulho de ter passado aqui na Escola Angelino 
Marques da Rocha, ter sido aluno dela, então assim vou pegar uma carona me de licença aos 
professores, eu acho que as vezes tem muita gente que se torna um maioral, pelo menos se 
achar maioral ninguém é melhor que ninguém tu tem que passar pela mão de um professor, 
então assim ó hoje em dia praticamente, hoje principalmente o professor ta sendo a primeira 
casa de muita gente e muitos sabem do que eu to falando porque as vezes o que tu não 
consegue resolver em casa tu passa pra um professor, então assim ó eu não tenho que ta dando 
muito discurso sobre professor porque pra mim é o começo de tudo, então só tenho que 
agradecer essa classe que é uma classe que sempre batalhou e batalha unido, só cumprimentar 
eles pelo dia e voltando a nossa pandemia to ouvindo assim que os casos estão aumentando e 
muita gente ta passando de brincadeira a coisa, tem muita gente que não ta mais dando bola pra 
nada, to vendo as porteiras abertas pra todo mundo e volto a repetir isso vai ter um preço como 
tudo na vida tem um preço, eu to vendo muito oba-oba, muita gente fechando os olhos só que a 
brincadeira não terminou e a coisa quando começa a ficar feia é quando tu acha que não tem 
mais nada, então soubemos que é um ano eleitoral totalmente diferente dos outros, mas nunca 
podemos perder a consciência do que vem primeiro é a saúde independente de qualquer coisa 
só quem teve um problema de saúde sabe que não tem valor a saúde, não existe valor pra saúde, 
ouvindo a vereadora Chica, vereadora Chica é uma pessoa que eu tenho o maior respeito a qual 
eu disse que se fosse lutar pelas coisas que acreditasse realmente lutasse eu seria parceiro 
porque aqui dentro as coisas a gente prega na rua principalmente candidato novo, aqui dentro é 
outra história, tem um candidato aqui hoje a gente tem uma noção, todo mundo entra de 
coração bom acha que entra aqui pode fazer e acontecer e a história é outra nós temos que 
passar isso pro eleitor, vereador não tem essa posição toda, essa força porque a função do 
vereador é totalmente diferente eu vejo muitas coisas ai, eu ouço muita papagaiada, mas quem 
sou eu  pra falar pode não pode ou tu entra no ou tu acaba sendo metralhado, se tu for cumprir a 
tua função de vereador principalmente em cidade pequena do interior, que tu bate de frente 
com o teu eleitor, com a comunidade, e as vezes não entende é complicado, não condeno 
ninguém do seu jeito de trabalhar, só que eu as vezes discordo que eu não participo, eu não 
participo, tem coisas que eu não participo, ouvindo a vereadora Chica falando sobre caminhão, 
cascalho e aterro, vereadores sempre aconteceu, sempre aconteceu vereadora, na administração 
passada faziam isso pra eleger a administração atual, eu mão preciso, não concorro a nada, sou 
contra, por isso que eu sou contra essas coisas, eu sou contra a máquina, os favor pessoal, o 
favor pessoal custa caro, de repente a senhora ta ganhando o vereador Ismael ta ganhando mas 
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entorno por trás disso tem muita gente perdendo e o interesse é muito rápido, é o pessoal que 
se faz presente, em geral deixa de crescer porque quem tem que fazer a sua função acaba não 
fazendo pra se manter nos cargos pra troca disso, daquilo e por aquele outro, mais o  município 
paga por isso, isso me entristece, mais não quer dizer que seja de hoje, eu já passei eu tenho 
sentimento, eu briguei sempre por isso já fui oposição, já fui situação, se procurar todas as atas 
dessas eu sempre do meu jeito, eu agi sempre do meu jeito, pela oposição e situação, já briguei 
com a situação, por coisas que eu não acredito, já votei contra situação e não me arrependo por 
isso porque eu sou pago por quatro anos pra defender o interesse da comunidade, não meu 
interesse e vou continuar lutando por isso mesmo não tando aqui e gosto de olhar na cara de 
cada um, por isso que as vezes eu fico bravo, não me venha com lorota fala que ta com dor de 
barriga que eu vou dizer beleza não me diz que é o Paulo ou o Pedro que ta com dor de barriga, 
diz que é tu porque não me convence a realidade é outra vereadora Chica, então assim ó, 
situação pra eleger o Paulo e o Pedro, e o João é isso o discurso vai ser o mesmo na hora, por isso 
que eu sou contra essas coisas, a política tem que mudar, fui adversário na outra, não adversário 
pessoal, político, pelas ideias e continuo acreditando que as coisas tem que ser diferente, as 
coisas tem que mudar, se nós realmente pensar no bem do geral, tem que mudar e tem que 
começar aqui por dentro da Câmara, do Legislativo que é onde que é a maior força aqui dentro 
setor legislativo for unido o município será forte, mais unido de verdade cumprindo os quatro 
anos, não pensando nos próximos e não negociando, vai ser forte prefeito nenhum faz nada sem 
o consentimento da Câmara e eu volto a repetir o meu sonho um dia era ser prefeito de General 
Câmara e não quero Câmara nenhuma, eu quero que a Câmara faça o serviço dela aqui ó se for 
bom beleza se for ruim vote contra, projeto quando for de interesse da comunidade, manda a 
comunidade pra lá e vê o que que o vereador vai fazer, não tem que ta negociando com 
vereador, eu não tenho que ta me negociando com vereador, o vereador tem dar explicação pro 
eleitor dele, porque que ele votou contra aquilo, eu não quero nem conversa com o vereador o 
vereador já tem a sua função paga pela comunidade, prefeito não tem que dar satisfação pra 
vereador e vereador não tem que dar satisfação pra prefeito, simples, então as coisas mudam eu 
vejo várias pessoas chegando em mim e dizendo eu vou ser um vereador assim, não, não vai ser 
nada cara, o esquema é outro ou tu entra no embalo ou tu sai do embalo e muitos que tu 
defende as vezes te voltam contra ti, essa é a situação, e não era pra ser, sou contra reeleição, 
sou contra reeleição, tu tem que dar os teus quatro anos e pede pra sair. Volto na situação do 
Ramé um dos únicos que não foi à reeleição, foi dos único, abriu mão e judiaram dele e foi a 
única pessoa que abriu e não foi à reeleição, então assim ó o discurso é muito bonito e beleza 
mais na hora de colocar em prática é outra história, é isso que me chateia, vamos trabalhar mais, 
centralizar realmente no que é bom pro município e esquecem os próximos quatro anos, 
esquecem isso aí, hoje eu não participo, mais eu vou sempre querer o bem de General Câmara 
independente de qualquer coisa, mais não vou me curvar pra ninguém, não vou me curvar 
mesmo e quanto mais velho tu fica mais xarope tu fica também as vezes tu vai então me tira pra 
bobo, posso até achar que eu sou bobo, mais bobo eu não sou, nós temos que ter uma escolha, o 
nosso povo tem que ter uma escolha, mais não vamos nem o tipo quero-quero, quero-quero 
todo mundo conhece a história do quero-quero meu pai sempre dizia para mim tu se preocupa 
onde sempre está o silencio onde está o barulho tu esqueces porque lá é só para chamar a tua 
atenção e é assim que funciona as coisas eu quero que General Câmara cresça e que seja para o 
melhor General Câmara mesmo eu não participando que prevaleça o que vai produzir mais para 
General Câmara, e vamos esquecer nós aqui quem é o mais feio o mais bonito, nós ganhamos pra 
isso minha gente, não podemos esquecer que a gente é pago pelo povo, simples é um contrato 
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quatro anos contratado então vamos remangar as mangas vamos brigar pelo o que a gente 
acredita, olho no espelho eu acredito nisso e vou lutar por isso e pronto, posso estar até errado, 
mais eu acredito nisso eu não acho feio tu acreditar e tu lutar por aquilo mesmo que esteja 
errado, deu errado beleza vai pra casa dormir  não quero o mal de ninguém de ninguém mesmo 
eu acho eu acho que a gente tem os nossos erros de repente eu somas abençoados porque 
somos os mais velhos começa enxergar outras coisas mais não podemos entrar no embalo então 
assim, para o bem de General Câmara que a comunidade começa a olhar diferente e cobrar do 
político não cobrar o favorzinho pessoal mais  cobrar o geral o que é pago para o município fazer 
nós não temos que agradecer nós temos que cobrar o que não é o  que está sendo feito e está 
sendo pago o brabo é quando a gente acha que devemos favor para político daí é complicado 
quem deve favor é o político para o povo, o povo não deve favor para político e o pior quando tu 
conversa com alguém com  muitos eles tem esta, esta cabeça então dificilmente alguma coisa vai 
mudar em quanto eles não se colocar no lugar e souber cobrar pode ser utopia mais eu acredito 
que as coisas possam melhorar mais principalmente em uma cidade tão pequena como General 
Câmara eu sempre falei se não for pelo bem de General Câmara eu não quero participar de nada 
eu saio fora alguma coisa que apresente de verdade sou parceiro vou morrer brigando quero 
participar, não quero ser candidato a nada. Ver. Xando diz: Vereador Daniel peço que o senhor 
conclua. Ver. Daniel diz: Mais temos que olhar com carinho, presidente estou devolvendo muito 
obrigado. Ver. Xando diz: Muito obrigado vereador Daniel, abrindo o espaço de comunicações, 
vereadores tem direito cinco minutos com a parte vereador Zanette, vereador João Rodrigues, 
vereador Selomar e vereador Teza, vereador Zanette o senhor tem direito cinco minutos com a 
parte. Ver. Zanette diz: Senhor presidente, colegas vereadores, vereadora pessoal que nos 
assiste, advogado, pessoal que trabalha, Rudimar colega amigo lá de fora do Boqueirão a gente 
eu também vou começar falando sobre os professores pegando o gancho do Nando dizendo que 
é um dia especial por causa que todo mundo depende do professor eu sei que eu tenho 
professora em casa minha esposa é professora minha filha é professora eu sei das dificuldades 
que passam quem está na ativa agora com estes problemas todos que estão tendo que tem que 
dar aula internet e prestar conta para os alunos, as vezes os alunos tem dificuldade de 
acompanhar a internet fraca, ruim principalmente no bairros mais retirados do centro e eles 
conseguiram se adaptar e conseguir fazer o seu trabalho enfrentando esta pandemia covid não 
deixar cair a peteca então os professores sempre tem esta dificuldade sempre tem que lutar 
estressada com monte de problema as vezes e chega na sala de aula eles tem que  esqueci de 
tudo na frente deles não  é uma máquina um ser humano que tu tem que transformar tem que 
ensinar tem que fazer uma pessoa melhor para o mundo é realmente tem que dar os parabéns 
para eles  então em nome da minha esposa e da minha filha um abraço a todos os professores 
pela esta data por esta dia especial, a gente fez até aqui na casa uma sessão solene quando eu fui 
vereador no mandato passado e enchi esta casa de professores e realmente foi um dia muito 
importante porque a gente debateu, conversou, trocou ideia um dia de aprendizado pra mim 
então eu agradeço muito a todos aqueles professores que participaram, vendo a vereadora falar 
ali sobre os trabalhos que está sendo realizado acho que ela perguntou para mim por causa da 
função do PAA, realmente o PAA eu tive uma participação grande comecei junto quando 
começou o pessoal que trabalhava ali a gente correu atrás mais eu era secretário na época na 
parte da administração eu era da administração mais era um trabalho que eu acreditava quando 
eu entreguei o plano de trabalho para o prefeito e para o pessoal da  Emater  que eu convidei 
para trabalhar junto a gente tinha um plano de trabalho que acreditava em inovação, buscar 
coisas novas, então eu fui a Santa Cruz realmente eu participei de três dias de junto com as 
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faculdades e com FETAG, com o sindicato de Santa Maria, tive em Venâncio com o pessoal da 
agricultura, mas trabalho é da administração realmente eu fazia parte do grupo que trabalhava 
então por isso que o prefeito colocou tudo aquilo ali e ta certo hoje eu sou vereador mas desde o 
começo eu falei da minha linha de trabalho e eu acredito nela, trabalho o PAA programa de 
diversificação para criar fontes de renda lá fora, novos empregos, depósitos de ovos, melado, 
queijo, tudo pode virar fonte de renda, vender aqui no penai os produtos lá de fora, no vale feira 
que ta ai sendo implantado que até saiu na propagando do prefeito já ta garantindo que vai 
implantar proposta aprovada aqui na casa por todos os vereadores que acreditam em propostas 
novas então a gente acredita nisso também, isso busca uma linha de trabalho mais visando o 
agro porque realmente o agro é a parte que a gente mais conhece e sabe das dificuldades de 
cada um, eu sempre briguei aqui nessa casa por ah redes da água no interior, ah poços artesiano 
no interior, os cara as vezes debatiam mas ta Zanette poxa tu mas, é a tua linha de trabalho como 
outros vereadores tem uma linha de trabalho gerenciada para outro lado eu sempre tentei e 
acho que consegui nesses no meu tempo de vereador manter uma linha de trabalho sob aquilo 
que eu realmente acreditava que podia fazer a diferença que podia buscar alguma coisa a gente 
que saia pro interior ia nas propriedades sempre com mais algum da secretaria ia visitar as 
propriedades, quando chegava nas propriedades perguntava se tinha alguma alternativa de 
melhorar de transformar aquela propriedade numa empresa rural, numa pequena empresa ali, 
aproveitando melhor o espaço as pessoas vinham na secretaria atendia cinco, de pessoas as 
vezes mas sempre debatendo o mesmo assunto, acreditando naquilo ali, continuo acreditando 
até hoje que a gente está aqui nesta casa para defender aquilo que a gente sonha que é uma 
agricultura forte um trabalho lá nas associações pessoal que produz que a renda fique aqui na 
cidade o agricultor vem aqui não leva só o adubo ele leva o óleo coisas da agropecuária, no 
mercado o dinheiro acaba ficando aqui então tem que olhar com muito carinho pessoal, e dizer 
que o prefeito está trabalhando só agora no interior  não concordo é a visão de cada um   
respeito mais eu me lembro dês do primeiro ano da administração as máquinas passando lá fora. 
Ver. Xando diz: Vereador Zanette peço que o senhor conclua. Ver. Zanette diz: Vou entrar no 
período de liderança. Ver. Xando diz: Acaba de entrar então cinco minutos sem a parte. Ver. 
Zanette diz: A gente vê as entradas nas propriedades claro foi colocado bueiros tentando se 
ajeitar as entradas os caminhões entrar para colher as produções e eu acho que muita pouca 
propriedade localidades muito pouco a máquina passou no mínimo quatro, cinco vezes por ano 
não agora neste ano falando na sequência dos anos então é um trabalho que já vem sendo feito 
pode ter se apertado no fim tentar fazer um trabalho cada vez melhor faz parte mais se tem o 
trabalho dês do primeiro ano isso tu não pode negar hoje ir numa propriedade  e conversar com 
as pessoas as pessoas vão dizer que as estradas estão boa e que viram a prefeitura trabalhando 
na estiagem a prefeitura não é período eleitoral mais sempre trabalhou e trabalhou muito e as 
retro escavadeiras nas propriedades e hoje nós temos propriedades que não tem problema de 
água nunca mais foi feito açudes dentro do programa aquele de diversificação até foram feitos 
açudes lá que vai ficar pro resto da vida sai o prefeito atual entra o próximo que ganhar e o 
próximo que ganhar,  e estas propriedades vão ganhar água são fatos que vão ficar marcado por 
esta administração então eu acho que agora os anos estão encerrado tudo que acontece tem que 
ter cuidado já foi fulano que fez foi beotrano que fez e já vira uma briga eu acho que a gente não 
precisava tem dois candidatos prefeito dois candidatos bons e a população tem o direito de 
trabalhar pra um trabalhar pra outro e o resultado vai ser feito na urna agora e isso ai está 
decidido não é entrar em briga agora e atacando um ou o outro que vai mudar o resultado da 
eleição já ta tomado a cabeça de cada eleitor já sabe o resultado da eleição a gente não sabemos 
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só vamos saber dia quinze, mais isso é fato muito obrigado senhor presidente. Ver. Xando diz: 
Muito obrigado vereador Zanette, vereador João Rodrigues o senhor tem direito cinco minutos 
com a parte. Ver. João diz: Boa noite senhor presidente, boa noite colegas vereadores, vereadora 
pessoas que nos assiste os colaboradores da casa  início agradecendo os colegas vereadores que 
assinaram o oficio encaminhado para o prefeito um pedido deste vereador em duas sessões 
anteriores e mais a sessão anterior a sessão passada reforcei  o pedido que as emendas 
impositivas que não foi usada neste ano de dois mil e vinte fosse revertida e voltasse para o 
orçamento do município e que fosse aproveitado fazer a aquisição de um caminhão e no segundo 
momento fosse feito em forma de sessão de uso convenio com o Corpo de Bombeiros 
Voluntários de General Câmara caminhão este que faz uma falta imensa nós já viemos 
conversando a mais tempo e diante daquilo que se avizinha ai mais um período de estiagem 
também propiciasse maior número de incêndios e focos de incêndios ente é importante está 
aquisição, e como a gente já tinha conversado este valor das emendas ele talvez  chega a  
cinquenta por cento do valor do veículo faltando os outros cinquenta por cento e fica o meu 
pedido verbal neste momento para que a administração possa complementar este valor talvez o 
outro cinquenta por cento depende do valor do veículo e que possa aproveitar né também um 
esforço que é da casa da devolução daquilo que a casa está devolvendo já que não foi gasto o 
orçamento todo que estava previsto para o legislativo que possa aproveitar para a parte deste 
recurso para completar e fazer a aquisição deste veículo, também fazer uma homenagem ao dia 
dos professores o dia do professor e a gente tem experiência em casa a esposa é professora hoje 
aposentada mais a dificuldade que é o ensinar e muitas vezes colabora no educar e fazendo um 
retrospectiva daquilo que a gente já ouvia dos nossos pais, dos nossos avos a dificuldade que era 
estudar anos atrás, a dificuldade de se ir até a escola era a cavalo era de carroça atalhando 
campo porque não existia transporte escolar se era difícil para os alunos imagina a dificuldade 
para os professores principalmente aqueles lá do interior e que muitas vezes pararam nas casas 
de conhecidos criava amizade inclusive durante aquela jornada aquele ano que lecionava lá no 
interior parava na casa de moradores da localidade próximo a escola muitas vezes até na escola 
os professores paravam então esta luta vem de bastante tempo, por isso que nós devemos 
valorizar hoje existe o transporte escoar existe um pouco mais de facilidade mais também se 
iniciasse outra luta, a luta por melhor salário a luta pelo reconhecimento, hoje se luta 
simplesmente para receber o salário em dia olha imagina a dificuldade e lutar por melhorias nas 
escolas muitas vezes os recursos não chegam lá, é de iniciativa dos professores ainda fazer 
alguma coisa, uma promoção na escola para gerar recurso para fazer frente, é muitas despesas, 
não fica só na questão do ensinar, então é importante a gente dizer que a profissão professor ela 
é muito importante e encerro dizendo uma frase Cora Coralina escritora que diz o seguinte, feliz 
aquele que transfere o que sabe e aprende o que ensina, obrigado senhor presidente. Ver. 
Xando diz: Obrigado vereador João Rodrigues, vereador Selomar você tem direito a cinco 
minutos com a parte. Ver. Selomar diz: Boa noite senhor presidente, senhora vereadora, 
senhores vereadores, os que nos assistem em casa, primeiro lugar quero dar os parabéns pelo 
dia dos professores e professoras né tá bom, elas merecem apesar que agora não estão 
exercendo tão tudo meio por causa da pandemia né, parabéns a todas, quero conversar só um 
pouquinho sobre eu não sei dizer agora, oito ou oitenta, não adianta eu dizer agora eu vou 
mentir quantos acidentes já teve após a retirada, a arrancada que tiraram esses pardais os 
pardais que tavam na curva perigosa é mais eu vou buscar a informação lá com o corpo de 
bombeiros né e a brigada militar que eu tenho certeza que podem me passar que sempre estão 
presentes ali eu só sei que domingo mais um acidente aconteceu ali e vou dizer para todos que 
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estão assistindo se tudo der certo pro ano que vem eu não vou só brigar, e lutar e buscar, 
quebra-molas é quebra-molas eu como sempre falei né se me perguntarem se eu gosto de 
quebra-molas eu não gosto  por mim não existiria quebra-molas mas como é para evitar 
acidentes ali prestem bem a atenção todos que estão me ouvindo, se depender de mim e se eu 
continuar eu quero ali vai ter quebra-molas, vai ter quebra-molas naquela curva perigosa pode 
agendar quem quiser, pode anotar e agendar e esperar, pode demorar por que água mole pedra 
dura tanto bate até que fura, e vou dizer mais uma coisa para todos os senhores, senhora 
vereadora e senhores vereadores aqueles que estão ouvindo tem uma coisa aqui em General  
Câmara que eu sei que é muito difícil mas não é impossível, quem sabe também nós vereadores, 
presidente da câmara junto também com o prefeito deputado estadual e federais e de repente 
também junto com senadores do sul nós brigar muito para a abertura do hospital, eu não quero 
dizer que a saúde está ruim, esta super boa parabéns, mas pode acontecer por isso que eu quero 
dizer é difícil muito difícil mas não é impossível, por que sei que gasta igual, a prefeitura, a 
prefeitura municipal tem igual tá tendo igual, posto de saúde que vai pra lá pra São Jerônimo 
quem sabe o hospital de General Câmara não vai servir só né aqui vai vagar um pouco  o hospital 
né que tá super carregado na minha opinião ali São Jerônimo mas é uma luta que eu sei que não 
é não é fácil e digo pra todos que estão ouvindo como oito oitenta o hospital, reabriu o hospital 
de São Jerônimo, General Câmara para reabrir o hospital esse prédio é muito difícil mas não é 
impossível enquanto, se um dia nós começar e unir as forças aqui os vereadores, prefeito, 
também com os deputados estaduais e federais, e senadores pode acontecer, pode acontecer, 
vai ter gastos lógico, a prefeitura também vai também vai gastar mais também vem verbas 
federais, então esse é uma batalha que posso dizer que a gente também pode fazer, muito 
obrigado e boa noite. Ver. Xando diz: Muito obrigado vereador Selomar, vereador Teza você tem 
direito a cinco minutos com a parte. Ver. Teza diz: Senhor presidente, colegas vereadores, 
vereadora, nosso jurídico, a nossas, o pessoal que trabalha nesta casa que é uma coisa muito 
importante e eu sempre disse a todas estagiarias para mim é muito importante que muitas e 
muitas coisas devido a minha distancia eu poço resolver ela preparada então é importante, a que 
nós assiste também e eu assistindo os colegas eu me deparo e vocês sabem que eu sou um 
pouco antigo ne Selomar, mais eu já tenho anos já de, acompanhei vários vereadores que 
passaram por esta casa vários tempos  eu já tive três mandatos né e dês da época lá do 
Walberto,  seu Ramiro, Nenê do Passo, então eu já tenho vários já lidei e acho uma Câmara de 
Vereadores e eu sou obrigado a fazer um elogio dentro de uma Câmara cada um tem o seu 
pensamento sempre disse e eu sou obrigado a fazer uns elogios dentro daquilo que eu passei por 
aqui, passei por vários vereadores e é muito importante mais nós também temos nossa 
importância todos e eu sou obrigado dizer que o nosso presidente, um bom trabalho não posso 
negar toda a sua equipe o atendimento a  educação então eu sou obrigado a falar a reconhecer 
como eu tenho que reconhecer o trabalho do prefeito a qual eu ajudei a eleger tranquilamente e 
me orgulho por ter ajudado eu não vou dizer eu sou obrigado elogiar que está bom eu não posso 
dizer por estar bom tenho que dizer que está ruim , não isso é outra coisa  tanto até vi os colegas 
falando vem um ano político não negativo o trabalho tem que ser igual e ele tem feito igual tanto 
é que eu acho que ele conquistou várias pessoas porque ele conquistou não é a questão de A 
porque eu sou não negativo eu já passei por vários dês da época do falecido Gilberto foi vereador 
com o Darci e fui eu passei por aqui seguindo sempre uma linha correta e eu quero seguir sempre 
assim enquanto eu tiver na política desejando para os novatos bastante candidato agora me 
falaram em sessenta e tanto imagina só todo mundo mais que sigam um respeitando o outro eu 
sempre tive nesta última eu não esqueço daquilo eu nunca acompanhei eleição e sempre 
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olhando prefeito Deus o livre alguém falar de alguém não é justo quem vai jugar é o povo, vamos 
fazer o nosso julgamento qualquer um dos candidatos e candidatas e candidatos a prefeito  vai 
ter o julgamento então é isso ai só o que eu queria dizer obrigado senhor presidente. Ver. Xando 
diz: Muito obrigado vereador Teza algum vereador gostaria de usar o espaço de liderança pois 
não então, ligeirinho ai só dar os parabéns aos  professores ai se não fosse eles Graças a Deus 
não estaríamos aqui hoje como vereadores que ensinaram nós a ler e escrever mesmo com esta 
dificuldade está pandemia dando aula em casa gastando o seu material didático internet luz e 
mais algumas coisas em dobro parabéns e muito obrigado por fazer parte da nossa vida, entrado 
em pauta e discussão preliminar peço ao vereador secretário que leia o primeiro processo. Ver. 
Nando diz: Senhor presidente processo número duzentos mil cento e quatorze pedido de 
providencia trinta e dois de dois mil e vinte, reitero novamente o pedido para que o executivo 
municipal providencie através da secretaria de obras e priorize a manutenção das seguintes ruas, 
Rua Visconde de Itaboray, Marques do Paraná, Don Feliciano, Senador Florêncio nas imediações 
da Escola Norberto, Airton Senna, Rua da Estação, Rua da Figueira, Daniel Balbão, Adão Albanos, 
Conde de Porto Alegre, Buarque de Macedo, São João, ruas da cidade, autoria vereadora Chica. 
Ver. Xando diz: Processo está em discussão. Vera. Chica diz: É como eu coloquei pros colegas ali 
e realmente são pedidos que a gente reenterra por que por muitos momentos muitos de nós 
falamos sobre isso sobre as dificuldades e muitas vezes eu ouvi também dos colegas que já 
estavam sendo providenciadas as melhorias que processos já estavam sendo montados e que 
logo em seguida a manutenção seria feita por que que eu to fazendo e muitas pessoas vão 
perguntar poxa mas de novo a mesma rua, por que a gente escuta sempre a mesma reclamação, 
sempre a mesma reclamação em relação em que as ruas estão, eu disse eu reitero de novo não 
tem problema nenhum não vou deixar de fazer o meu trabalho, minha parte por causa do 
momento, tenho o meu jeito de trabalhar, tenho, e que bom por que eu respeito a forma e que 
os outros colegas também trabalham, sempre respeitei mas realmente essa situação aqui e 
quando eu falo priorize não é diferente de muitos outros pedidos que a gente falou aqui, eu 
confesso aos senhores confesso, são demandas que nós estamos esperando a bastante tempo, a 
gente vê o monte de melhorias sendo feita nesse momento mas tem situações aqui que eu me 
lembro do vereador Selomar inclusive falar sobre isso, principalmente a visconde vamos fazer por 
trechos como eu ouvi o vereador falar que bom, mas que façam, que aconteça por que a 
população que pede pra nós, eu moro numa única rua, agora realmente é deprimente a gente 
tem que dar explicação, não saber o que dizer e dizer olha eu fiz tem dois, três, cinco pedidos de 
uma rua só vamos aguardar pelo menos os colegas tem comentado que vai acontecer que vai 
acontecer nós estamos esperando hoje se tudo isso vai ser atendido dentro deste mandato eu 
não sei gente mas eu sou obrigada a relembrar que isso não é um pedido por causa do momento 
é um pedido muito antigo de todos nós e são prioridades eu sempre falei muito nas prioridades 
esta é uma, essas não são as únicas a gente tem muitas outras ruas com problemas não só de 
faltando manutenção mas também iluminação assim como  o cemitério né nós pedimos a pouco 
tempo, a prioridade é o que pra mim importa se é prioridade do povo pra gente também deve de 
ser, pro poder também deve de ser por que é pro bem das pessoas, as pessoas precisão disso isso 
pra mim é crescimento e desenvolvimento colocar em melhores condições pras pessoas viver 
melhor, então essa é a minha justificativa em relação a refazer de novo algumas ruas aqui, o 
pedido que não é só meu eu sei que é de vários colegas aqui então é isso que eu gostaria de dizer 
pra vocês. Ver. Xando diz: Mais algum vereador, peço ao vereador secretário que faça nova 
verificação de quórum. Ver. Nando diz: Senhor presidente, se encontra todos os vereadores na 
casa há quórum para nós darmos seguimento à nossa sessão. Ver. Xando diz: Ordem do dia, 
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discussão geral e votação, peço ao vereador secretário que leia o primeiro processo. Ver. Nando 
diz: Senhor presidente, é o processo duzentos mil, cento e treze, é o projeto de lei do executivo 
número zero trinta e dois de dois mil e vinte o qual já foi discutido nesta casa passou pelas 
comissões todos esses, esses, todos vêm com o parecer favorável é que suspende o prazo de 
validade do concurso público municipal número um que foi feito em dois mil e dezoito. Ver. 
Xando diz: Processo está em discussão. Ver. João diz: Senhor presidente. Ver. Xando diz: Pois 
não vereador João. Ver. João diz: Só esse é interessante nós fazermos um comentário a respeito 
por que tem várias pessoas que fizeram o concurso público e estão aguardando ser chamadas e 
como essa lei federal um sete dois três só pra ver aqui onde é a lei, ela proíbe um sete três de 
dois mil e vinte ela proíbe o aumento de despesas o que desrespeitam a contratações de ate 
chamamento de que foi aprovado pelo concurso público mas as pessoas que estão aguardando 
elas podem ficar tranquilas por que esse prazo que se encerraria no final desse ano com essa lei 
só encerra-se final de dois mil e vinte e um que é quando termina a proibição de novos 
contratados e que pode ser chamado nesse período quando o cargo ficar vago alguém que sair é 
que vai ser chamado ai nós estamos autorizando que o prefeito pode fazer a interrupção por 
decreto faz a chamada e continua esse prazo suspenso, mas só pras pessoas ficarem tranquilas 
que é o fato de não ser chamado até o final do ano agora tem esse prazo até dois mil e vinte e 
um dezembro, trinta e um de dezembro de dois mil e vinte e um é isso ai senhor presidente. Ver. 
Xando diz: Mais algum vereador, obrigado vereador João ai pelo esclarecimento, colocarei em 
votação então como vota o vereador Ismael? Ver. Ismael diz: A favor senhor presidente. Ver. 
Xando diz: Vereador Selomar? Ver. Selomar diz: A favor. Ver. Xando diz: Vereador Zanette? Ver. 
Zanette diz: A favor. Ver. Xando diz: Vereador Teza? Ver. Teza diz: A favor. Ver. Xando diz: 
Vereadora Chica? Vera. Chica diz: A favor. Ver. Xando diz: Vereador Daniel? Ver. Daniel diz: A 
favor. Ver. Xando diz: Vereador João Rodrigues? Ver. João diz: A favor. Ver. Xando diz: Vereador 
Nando? Ver. Nando diz: A favor. Ver. Xando diz: Processo aprovado por oito votos, peço ao 
vereador secretário que leia o próximo processo. Ver. Nando diz: Senhor presidente não temos 
mais matéria para a noite de hoje. Ver. Xando diz: Como não temos mais matérias em nome de 
Deus declaro encerrada a sessão, boa noite a todos. 
 
 


